
 

 

Zadanie nr 7 – Komora celna 
 
 

 Cel 

Sprawdzenie wiedzy uczestników na temat zmian przebiegu granic Polski w XX wieku. 
Poszerzenie wiedzy uczestników na temat Słupcy – wskazanie miejsca, w którym w czasie 
zaborów mieściła się komora celna.  

 
 Kontekst 

Długość granicy Polski wynosi obecnie 3511 kilometrów. Kraj sąsiaduje z Niemcami, Czechami, 
Słowacją, Ukrainą, Białorusią, Litwą oraz Rosją, posiada także 440 kilometrowy odcinek granicy 
morskiej. Obecny przebieg granic Polski został ustalony w 1945 roku w Jałcie i w Poczdamie, 
decydujący głos miały trzy mocarstwa Stany Zjednoczone, Związek Radziecki i Wielka Brytania. 
W efekcie Polska utraciła tereny położone na wschód od linii Bugu, przyłączono do niej 
natomiast od zachodu i północy tzw. Ziemie Odzyskane. 

 
Obecnie Słupca położona jest w centrum kraju, daleko od granic państwa. W mieście znajduje 
się jednak dawna komora celna przypominająca o czasach zaborów – wówczas, kilka 
kilometrów na zachód od Słupcy, przebiegała granica pomiędzy zaborem pruskim, a zaborem 
rosyjskim.  

 
 Miejsce przeprowadzenia zadania 

Budynek Starostwa Powiatowego (ul. Poznańska) 
 

 Sposób przeprowadzenia zadania 

Przed dawnym budynkiem komory celnej (obecnie budynek Starostwa Powiatowego) czeka na 
drużynę osoba prowadząca zadanie. Drużyna płaci prowadzącemu cło oddając monetę wybitą 
u mincerze, w zamian zaś otrzymuję kartę z treścią zadania. W zadaniu wymienione są nazwy 
miast – należy podkreślić dwa miasta, które w 1935 roku należały do Polski, a obecnie znajduję 
się poza jej granicami oraz trzy miasta, które w 1935 roku nie należały do Polski, a obecnie 
znajdują się w jej granicach. Po wykonaniu zadania drużyna oddaje prowadzącemu kartę. 
Prowadzący sprawdza zadanie, przyznaje punkty, a następnie wręcza drużynie kwit - dowód 
opłacenia cła, który zawiera również treść kolejnego zadania (zadanie nr 8 – Organizacje 
niepodległościowe). 

 
 Rekwizyty: 

- 19 kart zadań, 
- 19 kwitów poświadczających zapłatę zawierających treść kolejnego zadania. 
 

 Prawidłowa odpowiedź 
Dwa miasta, które w 1935 roku należały do Polski, a obecnie znajdują się poza jej granicami: 
WILNO, LWÓW 
Trzy miasta, które w 1935 roku nie należały do Polski, a obecnie znajdują się w jej granicach: 
WROCŁAW, SZCZECIN, OLSZTYN 

 
 Poprzednie zadanie 

Zadanie nr 6 – Mincerz 
Następne zadanie 

  Zadanie nr 8 – Organizacje niepodległościowe 


